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H. Ulfilas és a g*ót nyelvemlékek.
6. Ulfilas élete. A nagy gót püspök, kinek a világirodalom a 

szentírás első modern fordítását köszöni, kimagasló, hatalmas 
alakként áll a nagy népvándorlás óriási hősei és fejedelmei közt. 
Roppant kár, hogy életéről, neveléséről, tanulmányairól oly keveset 
tudunk; mert a külső életére vonatkozó pár adatnál, melyeket 
tisztelői feljegyeztek, kétségtelenül sokkal érdekesebb volna a 
kitűnő férfiú világnézetét, politikai és erkölcsi gondolkodását is­
mernünk ; hiszen ez buzdította őt első sorban azon nehéz feladat 
megoldására, mely nevét halhatatlanná tette.

Az Ulfilas életére vonatkozó adatokat két ötödik századi 
írónak, az arianus Philostorgiusnak, és a nagy püspök tanítványá­
nak, Auxentiusnak, köszönjük.1) Ezek alapján, némely itt-ott 
elszórt csekély adat felhasználásával, Ulfilas életéről mindössze a 
következőket tudjuk.

Ulfilas2) 311-ben született a Duna bal partján lakó gótok 
közt; mint Philostorgius állítja, cappadociai szülőktől, mint Bessell 
igen valószínűvé tette 8), előkelő gót családból származott. A 17 
éves ifjú 378-ban (Konstantinus császár uralkodása alatt) mint 
túsz vagy mint követ került Konstantinápolyba, az ókori művelt­
ségnek akkor központjába, hol alkalmasint a görög és latin nyel­
vet elsajátította. Kiváló tehetségeit és nagy tekintélyét legjobban 
bizonyítja azon körülmény, hogy Nicomediai nusebius őt már 
341-ben, tehát alig 30 éves korában, az antiochiai zsinaton a gótok 
püspökévé fölszentelte. Mint ilyen utódja volt azon Teophilusnak, 
ki a nicteai zsinat (325) határozatait aláírta (Socrat. Histor. eccl.
II. 41). Ulfilas (mint az összes gót népek) követte hitvallásában 
Ariust, az alexandriai presbytert, ki Krisztus istenségét tagadta.4) 
Az arianismus a IV. században nagyon el volt terjedve; különö­
sen Konstantius keletrómai császár volt lelkes híve és védője. 
Ulfilas buzgón terjesztette a keresztyén vallást a gótok közt, kik 
azt örömmel fogadták. De Athanarich, a nyugati gót fejedelmek 
legbatalmasbika (inreligiosus et sacrilegus index Gothorum Auxen 
tiusnál), híven és szigorúan ragaszkodott — leginkább politikai 
okokból — a pogány valláshoz és üldözte keresztyén alattvalóit. 
Sokan meghaltak hitökert, Ulfilas élete is veszélyben forgott. De
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nem ezen veszély, hanem inkább azon belátása, hogy a gót 
keresztyéneknek bár hős és lelkes halála nem képes az általa 
egyedül üdvezítőnek elismert vallást megvédeni és íöntartani a 
kegyetlen fejedelem ellen, reá bírta őt arra, hogy híveivel együtt 
hazáját elhagyja és római földön megtelepedjen. Ez 348-ban! 
harmincz évvel a húnok betörése és a gótok tömeges kivándorlása 
előtt történt. Konstantius császár, ki a keresztyéneket, de különö­
sen az arianus keresztyéneket szerette és Ulfilast nagyra becsülte, 
igen jól fogadta a jövevényeket, kiket Moesiában, a Haemus hegy 
éjszaki alján, Nicopolis körül telepített le. I tt  ezen úgyn. Minores 
Ooti vagy Moeso-Goti még a IV. században is külön államot képez­
tek. Midőn utóbb, a hun betörés után, a nyugati gótok tömegesen 
jöttek Moesiába, Ulfilas gótjai össze nem vegyültek velők és nem 
vettek részt lázadásukban. Meglehet, hogy az a főpap, ki (Ammianus 
szerint) az adrianápolyi véres csata előtt Fridigem és Valens 
közt a béke föntartása érdekében járt, a gotoknál és rómaiaknál 
egyaránt nagy tiszteletnek -és méltó tekintélynek örvendő Ulfi­
las volt.

Itt, Moesiában fordította le Ulfilas népe számára a szent 
írást gót nyelvre. Népének ezen kivezetése, a hatalmas Aldunán 
át, egy új hazába és nagyszerű biblia-fordítása méltóvá tették őt 
a «Gótok Mózese» nevére, melylyel már Konstantius császár meg­
tisztelte a kitűnő főpapot. — Ulfilas, mint említettük, nemcsak 
lelkes keresztyén, hanem lelkes ariánus is volt. Már 360-ban járt 
Konstantinápolyban az arianismus érdekében; 380-ban, Theodo- 
8ius császár meghívására, ugyanezen ügyben másodszor is kereste 
fel a görög birodalom fővárosát. E második tartózkodása alatt, 
381-ben, meghalt a 70 éves aggastyán Konstantinápolyban, hol az 
összegyűlt püspökök és nagy számmal megjelent keresztyén hívek 
ünnepélyesen eltemették «a gótok ősz és nagy tiszteletben álló 
püspökét és prímását*.5)

Ulfilas irodalmi tevékenysége nagy volt. Auxentius említi, 
hogy Ulfilas görög, latin és gót nyelven prédikált és hogy mind a 
három nyelven plures tractatus et múlta* interpretationes volentibus 
ad utilitatem et ad aedificationem írt. Mindezen irataiból semmi sem 
maradt az utókorra; de megvan leghíresebb és, ha meggondoljuk 
a kort, melyben, és a fejletlen s az irodalom terén még soha nem 
használt nyelvet, melyen keletkezett, valóban csodálatra méltó, 
bámulatos m üve: bibliája, a szentírás első fordítása. valamely
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